- 1、和裁会非常关注 2013 年联合国人权理事会对中国进行第二轮国别人权审议以来中国政府在实现社会公平正义,推动人的全面发展和社会全面进步,提升人权保障法治化水平以及参与国际人权合作等领域取得的积极进展,但我们也认为,中国在人权领域仍然存在一些问题,中国政府需有针对性地采取改进措施,继续做好人权保护与促进工作。
- 2、我们高兴地看到,2013年以来中国政府更全面地构建起法律体系,为保障人权提供了法制基础。特别是中华人民共和国第十二届全国人民代表大会第五次会议审议通过的民法总则,体现出对个人全面保护,强化了对公民财产权的保护,并加大了对特定主体民事权利的保护,有助于更充分地保障公民权益。但作为一部体现公民民事权利的上位法,需要其他行政法规、部门法规和地方性法规等各个配套性法律法规的支撑与保障,需相关法律部门制订专项的部门规章制度去予以具体落实。我们呼吁中国政府以民法总则为纲,尽快梳理并推动落实和完善其他配套法律法规的制订或修改,进一步履行好对公民民事权利的保护职责。
- 3、我们注意到中国政府致力于公民权利及政治权利领域的立法:通过修改刑法,取消了9个死刑罪名,并提高了对死缓罪犯执行死刑的门槛;通过修改民事诉讼法和行政诉讼法,加强了对行政审判和法院裁判的监督,保护了行政诉讼当事人合法权益;通过《关于废止有关劳动教养法律规定

的决定》,废止了劳动教养制度。我们呼吁中国政府继续推进和完善公民权利与政治权利领域的相关立法工作。

- 4、我们欢迎中国政府加强特定群体权利保障立法之举:通过制定《反家庭暴力法》,明确加害人的法律责任及追究程序;通过修改刑法,明确规定虐待被监护、看护的未成年人、老年人、患病的人、残疾人,情节恶劣的要追究刑事责任。但我们注意到,幼儿园教师虐待缺乏自我保护意识的幼童、家庭保姆虐待生活不能自理的老人等恶性事件仍时有发生。我们呼吁中国政府继续加快推进特定群体权利保障的立法工作,并落实相关法律条款和规章制度的具体实施细则,加大执法工作及对相关违法违规行为的惩戒力度,切实解决好人民群众所关切的婴幼儿照护、儿童早期教育和家政养老服务等问题。
- 5、我们欢迎中国政府颁布实施《法治政府建设实施纲要(2015 2020 年》,依法约束行政权力行使并保障公民在行政决策中的参与权与监督权。但我们注意到,在行政执法过程中侵犯公民生命健康财产权利的问题依然存在,部分行政执法人员执法不够规范甚至出现暴力执法的现象。我们建议中国政府采取措施,加快推进依法行政和法治政府建设,提高依法行政的能力水平,依法保障公民生命健康财产权利。
 - 6、我们高兴地看到,中国政府致力于提升全民法治意

识和法治观念,全面推进法治社会建设,为人权法治化保障营造良好的社会环境,并注重发挥群团组织、社会组织维护公民合法权益的积极作用。但我们注意到,极少数国家工作人员法治观念淡薄、任性用权甚至知法犯法、以身试法的现象依然存在,部分农名工、残疾人等弱势群体依法维权意识依然比较薄弱。我们建议中国政府进一步加强法治社会建设,推进对权力的监督和制约,加强公共法律服务,并推动和支持社会组织、专业行业协会在维护公民合法权益方面发挥更大作用。

7、我们欣慰地看到中国政府制定了《国家安全法》、《反恐怖主义法》、《网络安全法》、《核安全法》等一系列法律来维护国家安全、公共安全与公民人身财产安全,并积极参与国际执法安全合作,同国际社会共同打击恐怖主义、分裂主义、极端主义和毒品犯罪。但我们也注意到,暴恐活动、民族分裂活动、宗教极端活动以及各种形式的刑事犯罪活动依然在一定范围内存在。我们呼吁中国政府加大打击恐怖主义、分裂主义、极端主义等"三股势力"和违法刑事犯罪活动的力度,从源头上去除恐怖主义、分裂主义和宗教极端主义思想的泛化,防止网络媒体成为宣扬暴恐主义、分裂主义和宗教极端主义思想的途径与平台,并坚持在联合国平台和框架下开展国际反恐合作,防止国际反恐合作阵营化、对抗化。

8、我们高兴地看到,中国政府制定出台了《网络安全

法》和有关网络安全方面的行政法规和规章制度,制定了《关于办理利用信息网络实施诽谤等刑事案件适用法律若干问题的解释》等司法解释。但我们注意到,近年来大量个人信息在网上被肆意买卖、网上虚假信息诈骗事件仍频频发生,涉黄、涉毒、涉赌的信息仍在网络空间上时有泛滥,对中国公民特别是未成年人生理心理健康造成严重毒害。我们呼吁中国政府加大网络安全监督执法力度,加强通信部门和互联网监管部门的权责,严厉打击传播虚假信息、非法买卖信息和其他形式的互联网违法违规活动,着力解决网上虚假信息诈骗、倒卖个人信息、传播黄毒赌信息等突出问题,促进互联网健康有序发展并切实保障网络安全,维护公民个人隐私和合法网络权益。